

美國三藩市聯邦地方法院日前同意應「美國微信用戶聯盟」的要求，發出臨時禁制令，阻止商務部執行將通訊程式We-Chat下架的命令。然而美國總統特朗普政府卻公然干預司法，司法部昨日向法院施壓，要求法院在案件上訴期間，暫緩這項臨時禁制令，允許華府將WeChat下架。

商務部的禁令原定於上周日生效，除了禁止應用程式商店提供WeChat外，亦禁止WeChat在美國的其他交易，恐使程式無法在當地使用。

#### 法官：無須全面封殺

三藩市聯邦地方法院法官比勒上周六發出臨時禁制令，阻止華府執行禁令，稱未有充分證據顯示禁令可釋除華府對國家安全的顧慮。她同時指出，華府無須全面封殺WeChat，可實施其他替代方案，包括只是在政府內部禁止使用We-Chat。

司法部昨日凌晨則指出，雖然We-Chat母公司騰訊提出折衷方案，計劃打造全新美國版WeChat、採取特別措施保護程式原始碼、與美國雲端服務供應商合作，以及透過在美國的實體管理WeChat，但騰訊仍然保留WeChat的控股權，故無法釋除華府對We-Chat的疑慮，同時指WeChat收集和傳送美國國民的敏感個人資料，並儲存在中國和加拿大的數據中心。

司法部表示，比勒的判決存在錯誤，將使用戶得以持續和不受限制地使用WeChat，而行政部門已認定WeChat對美國國家安全和外交政策構成威脅，故華府要求比勒在10月1日前，是否暫緩法院臨時禁制令作出決定。

WeChat在美國的每日平均用戶人數約1,900萬，廣受華裔學生和在華營商的美國人歡迎。

■綜合報道

# 華府干預司法 施壓法院允WeChat下架

## 特朗普屢粗暴干預 濫權保親信

自美國總統特朗普上台以來，華府公然干預司法的事件屢見不鮮，惹來不少批評。

美國聯邦檢察官澤林斯基今年較早時到國會作供，指去年準備起訴特朗普的前競選顧問斯通時，受到來自司法部最高層的壓力，要求撤控或控以較輕的罪名。斯通最終被裁定虛假陳述及騷擾證人等7項罪名成立，判監40個月，原定7月到佐治亞州的監獄開始服刑，但特朗普在斯通入獄前，竟利

用總統特權，減免斯通所有刑期，使他避過牢獄之苦，被批評者指為保護親信而粗暴干預司法。

此外，曾多次調查和起訴特朗普親信的紐約南區聯邦檢察官伯曼，今年6月被司法部長巴爾要求辭職，伯曼拒絕離職，巴爾最終出手革除其職務。據報伯曼被炒的導火線，是因特朗普不滿對方調查自己的私人律師朱利亞尼，民主黨籍的眾議院司法委員會主席納德勒指事件顯示特朗普干預司法獨立。

■綜合報道

## 法院促交封殺理據 否則暫緩TikTok禁令

美國政府針對影音分享平台TikTok的下載禁令將於周日生效，聯邦法院前日舉行聆訊後，法官要求華府需在當地時間周五下午2時30分(香港時間周六凌晨2時30分)的限期前同意暫緩禁令，又或提交文件解釋封殺的理據，否則法庭將暫緩針對TikTok的禁令。

### TikTok批特朗普報復「空機」

美國總統特朗普早前以國家安全為由，簽署行政命令封殺TikTok，迫使對方出售在美業務，隨着美企甲骨文洽購TikTok的過程出現進展，

要求TikTok在應用程式商店下架的禁令亦從原定上周日生效，延遲一周至當地時間周日下午11時59分，用戶之後將無法下載或更新程式。TikTok指出，截至7月1日，美國每日下載TikTok的人數約42.4萬人，倘若無法吸納新用家，將令平台無法保持競爭力，市佔率會被蠶食。TikTok亦認為，特朗普可能為報復TikTok用戶曾在其競選集會上製造「空機」冷清場面，故藉機打壓TikTok。雖然華府代表律師指出，當局目前不會阻止用戶使用TikTok，又稱禁令「只是保持現狀」，但法官尼科爾斯不同意華府的說法。

尼科爾斯要求華府限期前暫緩下載禁令，又或向法庭提交文件，為封殺決定作出抗辯。若華府未有在限期前暫緩禁令，尼科爾斯將應TikTok要求加快審理，於周日早上舉行聆訊，審視控辯雙方理據，並在禁令於當午夜生效前，決定是否暫緩禁令。尼科爾斯暗示，除非華府提供合理理據，否則他可能准許TikTok申請的禁制令。

■路透社/法新社/美聯社

## 與特朗普唱反調 共和黨高層：如期交權

美國總統特朗普拒絕承諾在敗選後和平移交權力，引起共和、民主兩黨猛烈批評，參議院共和黨領袖麥康奈爾及多名黨內高層亦與特朗普唱反調。麥康奈爾表示，11月3日大選的勝

選者將於翌年1月20日就職，屆時會有序移交政權，一如1792年以來每4年一次的情況。隨着爭議發酵，白宮發言人麥肯納尼稱，總統將接受自由公平選舉的結果。

特朗普前日仍拒絕承諾會和平移交權力，更稱難以確保大選公正誠實，再次指控郵寄投票是騙局。除了麥康奈爾強調和平交接事在必行外，由共和黨控制的參議院前日亦一致通過由民主黨提出、重申「有序和平舉行權力轉移」的議案。特朗普長期盟友、共和黨參議員葛雷厄姆表示，不論是特朗普敗選，抑或最高法院就大選爭議作出有利民主黨候選人拜登的判決，共和黨人也會接受結果。

### CNN批圖削大選合法性

拜登指出，特朗普經常發表荒謬言論，故對於他的「拒交權論」不感意外。有民主黨議員計劃要求特朗普的內閣成員表明擁護憲法和平交接，對象包括防長埃斯珀、國家安全顧問奧布萊恩和司法部長巴爾。

美國有線新聞網絡(CNN)的分析指出，特朗普試圖令選民質疑大選的可信性，從而製造混亂及削弱大選合法性，一旦自己敗選，將可趁機緊握權力不放，然而此舉勢必引發社會嚴重分歧，並削弱美國民主制度。

■綜合報道



■麥康奈爾(左圖)及多名黨內高層與特朗普(右圖)大唱反調。彭博社/路透社

## 近500前國安領袖 聯署撐拜登

近500名美國前國安官員和退役將領前日發表聯署信，批評特朗普無法勝任總統，稱讚民主黨總統候選人拜登是「美國需要的領導人」。

這封題為「國安領袖撐拜登」的公開信，由包括22名四星上將在內的489人聯署，強調「我們熱愛國家，不幸的是，我們也為國家憂心不已。」信中指出，新冠疫情證明美國需要有原則、智慧和責任感的領袖，拜登正是合適人選，「他能憑藉人格、原則、智慧和必要的領導力，拯救水深火熱的世界。」

聯署信又批評特朗普令世界陷入動盪，「因他輕蔑的態度和失敗，我們

的盟友不再信任和尊重我們，我們的敵人不再畏懼我們。」有參與聯署者的政治立場與拜登相左，但仍呼籲選民支持拜登，「阻止總統損害美國價值觀和制度，恢復美國民主道德基礎，這是我們的最高使命。」

杜克大學軍事專家費福爾指出，不少聯署支持拜登的人，都曾在特朗普任內擔任政府或軍方高層，當中包括曾任參謀長聯席會議副主席的塞爾瓦上將，



■不少聯署支持拜登的人，都曾在特朗普任內擔任政府或軍方高層。圖為拜登造勢活動。美聯社

「這或顯示他們對特朗普的批評，並非依靠道聽途說。」

■綜合報道

## 美擬收緊59國留學生簽證 僅限逗留兩年

美國國土安全部(DHS)前日建議，將多數赴美學生的簽證期限減少至4年，而針對來自中東、亞洲及非洲地區共59個國家的學生，簽證期限更僅限兩年。由於不少在美國的留學生攻讀的課程均為4年或以上，新規定一旦實施，將影響眾多留學生，此舉引來多方批評。

### 留學生年創2480億收入

美國目前的學生簽證有效期，為學生就讀課程的時間。若新例生效，留學生需在簽證期滿後申請續期。如果留學生無法提供「可信的學術原因」或醫療理據，便可能無法獲續簽，被迫離開美國。DHS強調，受新規例限制的國家，有大量留學生藉簽證延期長期在美居留，此舉將避免美國教育資源遭濫用，並有助

甄別針對美國的潛在安全威脅。

智庫「新美國經濟」統計，赴美留學生每年可為美國帶來320億美元(約2,480億港元)經濟收入，並為多達30萬個職位提供人才。然而特朗普政府多次採取措施收緊學生簽證要求，已導致美國留學生資源下滑，前年僅新增27萬留學生，較2015年下跌10%。

非牟利組織「高等教育及移民聯盟」執行主任費德布魯姆批評，新規定與正常學術項目進程不符，更會讓留學生心生隔閡，「他們會考慮美國是否值得留學的國家。」美國教育理事會全球事務副主席法恩斯沃斯擔憂，新規定雖未涵蓋中國，卻仍可能讓政府借機拒批佔留學生總數約1/3的中國留學生的簽證申請。

■綜合報道